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О переходе с ФГОГС НОО ОВЗ

на ФГОС ООО в 2020/2021 
учебном году
Уважаемые руководители!


С 01 сентября 2020/2021 учебного года обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья общеобразовательных организаций, принятых на обучение по федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ФГОС НОО ОВЗ), переходят на уровень основного общего образования. 
Для преемственности осуществления перехода обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) с уровня начального общего на уровень основного общего образования разработаны и проходят апробацию примерные "рабочие" адаптированные программы первого года основного общего образования (5класс), которые размещены на информационно-образовательном портале по вопросам образования обучающихся с ОВЗ (https://ovz.edu.gov.ru/fgos/docs).
В настоящее время институтом коррекционной педагогики Российской академии образования разрабатываются примерные адаптированные образовательные программы основного общего образования для обучающихся с ОВЗ (с нарушениями слуха (глухих; слабослышащих и позднооглохших); с нарушениями зрения(слепых; слабовидящих); с тяжелыми нарушениями речи; с нарушениями опорно-двигательного аппарата; с расстройствами аутистического спектра, с задержкой психического развития), получившими начальное общее образование по вариантам 1 или 2 адаптированной образовательной программы начального общего образования, которые основываются на специальных требованиях к образовательным результатам, структуре и условиям реализации образовательных программ основного общего образования указанных обучающихся федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее – ФГОС ООО). 
Проекты примерных адаптированных образовательных программ основного общего образования обучающихся с ОВЗ предусматривают два варианта в зависимости от необходимости пролонгации периода ее освоения (далее – ПАООП ООО). После апробации ПАООП ООО и утверждения программы будут внесены в fgosreestr.ru. 
Обучающиеся, получившие образование по варианту 3 или 4 адаптированной образовательной программы начального общего образования, продолжают получать образование в соответствии со стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 г. № 1599.
В целях организации сопровождения перехода с ФГОС НОО ОВЗ на ФГОС ООО в муниципальном районе, в общеобразовательных учреждениях, где обучаются дети с ОВЗ, необходимо выполнение комплекса мероприятий в срок до 01.08.2020:

-разработка нормативно-правовой базы перехода с ФГОС НОО ОВЗ на ФГОС ООО;

-подведение итогов реализации ФГОС НОО ОВЗ;

-обсуждение вопроса перехода с ФГОС НОО ОВЗ на ФГОС ООО на августовской педагогической конференции;

-разработка плана сопровождения перехода общеобразовательных учреждений с ФГОС НОО ОВЗ на ФГОС ООО на основе внутреннего мониторинга уровня готовности школ к переходу;

-разработку адаптированных основных общеобразовательных программ основного общего образования в соответствии с рекомендациями ПМПК для обучающихся с ОВЗ разных категорий. 
В связи с тем, что апробацию проходят примерные "рабочие" адаптированные программы первого года основного общего образования, рекомендуется разработка (далее – АООП ООО) на первый год основного общего образования (5 класс). 
АООП ООО, разработанные федеральными и краевыми апробационными площадками Хабаровского края, будут размещены на сайте краевого государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования "Хабаровский краевой институт развития образования" (https://ippk.ru) до 01 июля 2020 г. 
Информацию о проделанной работе направить до 10 августа на адрес электронной почты chzhan@edu.27.ru; chebakovaaa@ippk.ru
Начальник управления общего и

дополнительного образования                                                           Ю В. Зотова
Чжан Оксана Леонтьевна, (4212) 32 46 37

Чебакова Альбина Анатольевна (4212) 56 01 16
Руководителям органов местного самоуправления, �осуществляющих управление в сфере образования















